中共湖北省委机关报 湖北日报传媒集团出版 http://www.cnhubei.com 2024.12.31 甲辰年十二月初一



国内统一连续出版物号: CN 42-0001 第 27281号 邮发代号: 37-1 **星期** 今日16 版

国家主席习近平将发表二〇二五年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7 时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二五年新年贺 词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中

文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广 播电台,中国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户 端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

同球共济 砥柱中流

-习近平主席引领2024年中国特色大国外交述评

新年戏曲晚会 在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁 蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2025 年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院 举行。党和国家领导人习近平、李强、 赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、 韩正等,同首都各界群众一起观看演 出,喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院华灯璀璨,剧 场内气氛热烈。19时45分许,习近平 等党和国家领导人来到晚会现场,同前 来观看演出的戏曲界艺术家代表亲切 握手、互致问候,全场响起热烈掌声。

章。欢乐喜庆的器乐演奏《百花满园 迎新春》拉开整场晚会的序幕。《京剧 流派展示》以行云流水、争奇斗艳的联 唱,体现了京剧艺术的枝繁叶茂。京 剧《秦香莲》、昆曲《西厢记》、评剧《刘 巧儿》、黄梅戏《天仙配》等选段各具韵 味,带领观众从经典故事中感受优秀 传统艺术的底蕴魅力。京剧《沙家浜·

智斗》和《杨门女将》选段生动彰显了 英雄人物的家国情怀。京剧《皿方罍· 再无别离》、《山花烂漫——民族地区 戏曲选段》以古老剧种演绎现代题材, 表现出鲜活的时代气息和多彩的民族 风情。京昆少儿表演一招一式有板有 眼,展现了戏曲艺术传承后继有人的 喜人景象。昂扬澎湃的戏歌《春秋的 回响》将晚会气氛推向最高潮,唱出广 大文艺工作者坚持以习近平文化思想 为引领,努力推动新时代文艺事业繁 荣发展,投身建设社会主义文化强国 的使命追求。艺术家们的精湛表演赢 得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

整场晚会,不同剧种异彩纷呈,经 典剧目与新创佳作各具特色,展示了 中华戏曲生机勃勃的繁荣景象,唱响

党和国家有关领导同志,有关部

弦歌琴韵迎新岁,古调新腔唱华 同心逐梦的奋进凯歌。 门负责同志观看演出。

孙伟在东湖高新区调研时强调 发挥专门协商机构作用 为推动科技创新和产业创新深度融合凝心聚力

湖北日报讯(记者张辉、通讯员郑 轩)12月30日,省政协主席孙伟到武汉 东湖高新区调研高新企业生产经营和 科技创新、产业创新等情况,强调要深 人学习贯彻习近平总书记考察湖北重 要讲话精神,牢牢把握在构建新发展格 局中的使命任务,充分发挥专门协商机 构作用,开拓进取、奋发有为,围绕推动 科技创新和产业创新深度融合、努力打 造具有全国影响力的科技创新高地建 真言、献良策,为加快建成中部地区崛 起的重要战略支点,奋力谱写中国式现 代化湖北篇章凝聚智慧和力量。

孙伟深入武汉产业创新发展研究 院,观看宣传片,参观各项科技成果,听 取建设发展情况介绍,详细了解科技创 新供应链平台成功案例和科技创新成 果情况。他指出,要增强信心、勇毅前 行,大胆推进以需定研、供需速配、资源

共享、共投共担等先行探索,进一步深 化科技体制机制改革,推动创新链产业 链资金链人才链更好地同频共振,不断 强化企业科技创新主体地位,着力破解 成果转化"最后一公里"难题,切实增强 高质量科技供给,加快实现高水平科技 自立自强、发展新质生产力。

在武汉重型机床集团有限公司、 武汉华中数控股份有限公司,孙伟走 进展厅、生产线,详细了解公司生产经 营、产品研发、技术创新及应用情况。 他指出,要进一步增强责任感紧迫感, 抓住科技革命、产业变革机遇,真抓实 干、担当作为,聚精会神攻克关键核心 技术,积极参与构建大中小企业协同 创新机制,提升科技成果转化水平,为 科技强国建设作出企业新贡献。

武汉市政协主席杨智,省政协秘 书长涂远超参加调研。

全民安全公开课进入我省中小学

"十万火急"现场体验震撼师生

湖北日报讯(记者张乐克、通讯 员虐亦、李伟)"轰!"低温液氮遇上热 水,巨大的蒸气瞬间升腾,形成一朵逼 真的"蘑菇云"。不远处, 明火点燃了 散落的面粉颗粒,冲天而起的火焰如 同一条咆哮的火龙。另一侧,氢气球 触碰明火,"砰"的一声炸裂开来,闪电 般的火光引来一阵阵惊呼声。

12月30日,在武汉光谷未来学校 (小学部)操场上,孩子们的嘴巴张得 大大的,各种夸张的表情包随处可 见。他们用手指着、用眼睛瞪着,仿佛 身临"大片"拍摄现场。这场让孩子们 瞪大眼睛的表演,正是由湖北省应急 管理厅主办的全民安全公开课的"高 光时刻"。活动通过真实演示应急场 景,将现场300多名师生带入一个个 "十万火急"的应急现场。

整个操场变成了一个"人人讲安 全、个个会应急"的开放课堂。主舞台、 观众区、答题区、演示区和宣传展示区 各具特色,内容涵盖应急急救、交通安 全、防火知识三大篇章,层层递进,让学 生们在沉浸式体验中掌握要点。

"这种课程形式非常新颖!"武汉 光谷未来学校小学部校长熊艳感慨 道,"沉浸式体验让师生们把'安全'二 字深深印进了心底。"

这堂特别的公开课通过人民网、湖 北日报客户端等多个平台同步直播,吸 引了超330万网友在线观看。网友们 纷纷留言点赞"干货满满又趣味十足"。

据悉,2025年,湖北省应急管理厅 创新打造的全民安全公开课将在全省 中小学广泛开展,以星火燎原之势播撒 安全种子,助力孩子们健康快乐成长。

"我们要把五星红旗插上南极"

-武汉大学极地科考四十载的故事

第2版

从看不见到看见再到预见

孝感"城市大脑"巧解治理难题

以信息化赋能四化同步发展

全球迈入数字时代,数据成为关键生产要素, 湖北以信息化赋能四化同步发展。看,无人驾驶走 进百姓生活,万物有了统一编码的"身份证",政务 大厅、交通枢纽、产业园区、商超社区等陆续进入 "读屏"时代……智慧城市、美好生活的背后,是一 朵看不见的"云"。信息化赋能,怎样改变了人们的 生活?即日起,《湖北日报》开设专栏"以信息化赋 能四化同步发展·一线探访",敬请关注。

湖北日报全媒记者 刘宇 通讯员 程林

"孝南区北京一路广联不锈钢门店前,路面井 盖破损,有安全隐患。"中午12时49分,一条"井盖 破损"事项通过孝感市城市运行管理服务平台"随 手拍",分拨至孝南区广场街道城管人员处理。

10分钟后,3名城管人员抵达现场处理;中午1

时44分,井盖更换完成,城管人员现场拍照,回传结

不到一个小时,隐患消除,市民的脚下安全有 了保障。快速处置的背后,是一颗"聪明的大脑"在

12月30日下午,孝感市城市运行管理中心"城 市大脑"指挥大厅,一面足以覆盖整面墙的电子屏 幕上,一个真实的孝感中心城区三维模型映入眼 帘。在这里,水电气、桥隧管网等城市体征指标一 目了然; 窨井盖、路灯、公交站牌等41.5万个城市管 理部件实体对象,都有了统一的"身份证"。

过去,城市管理中的问题,要么是相关部门在巡查 中发现,要么是群众发现后反映,要么是媒体曝光,信息 滞后。很多城市管理相关的部件,如桥梁、窨井盖、户外 广告设施等未安装物联感知设备,状态无法及时获取, 出现突发事件后难以及时指挥调度,更无法高效防控。

去年7月,孝感"城市大脑"正式上线。孝感市 大数据中心主任周志勇介绍,"城市大脑"把过去散 落各处的数据聚合赋能,打造出了一座"会思考"的 智慧城市,城市治理也变得从看不见问题,到看见 问题,再到预见并提前解决问题。

马拉松赛事带来的巨大人流,向来是城市管理

的一大难题。今年10月27日,2万名跑友集聚 2024孝感马拉松。依托"城市大脑"数字底座,孝感 市城市运行管理中心开启"一键护航"模式。

点开此前为赛事保障搭建的专题应用场景,沿线 主干道、高空球机等200路视频资源现场实况可即时调 取,救护车、补给点等点位运行情况一目了然。孝感市 城市运行管理中心负责人王骥介绍,依托先进的可视化 技术,能以热力图的形式对特定区域人群分布情况进 行实时监测,智能分析拥堵风险,科学部署安保力量。

长期以来,孝感主城区因地势低洼,易在梅雨 季出现内涝。如今再遇强降雨,"城市大脑"可通过 遍布全市低洼易滞点的前端感知设备,实时监测城 市滞水情况,提前通告市民避开滞水路段,确保城 市通行安全。若市民不慎开车驶入滞水区域,"城 市大脑"会立即启动应急响应机制,精准、快速集结 点位最近的救援力量展开救助。

从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明 一些、更智慧一些,是推动新型城镇化,提升城市治 理体系和治理能力现代化水平的必由之路。周志 勇表示,目前该市正在强力推进"数公基"全域扩面 建设,让城市治理变得更智能、更高效、更精准,托 举起人民群众更安全、更美好的生活。



新就业群体 知音号上举办集体婚典

12月30日,在长江武汉段"知音号"游轮上,武汉市总工会主办了一场浪漫的集体婚典。参加集体婚 典的20对主角,全部为各行业的一线员工,包括快递小哥在内的新就业劳动者。当下,随着互联网经济 快速发展,新就业形态的劳动者如网约车司机、快递员和外卖配送员等迅速增加。数据显示,目前在武汉 从事新就业形态工作的劳动者已达到38.3万人。 (湖北日报全媒记者 刘畅 魏铼 通讯员 王疆 摄)

毛中华返乡种菜记

——让每一寸耕地都物尽其用

湖北日报全媒记者 刘胜 通讯员 王学才

元旦将至,冬日暖阳下,仙桃市三伏潭镇毛小 村百亩蔬菜大棚旁,合作社负责人毛中华指挥一 帮人将最后一批白菜、萝卜、茄子、青椒打包。

"明年的苗子已经下了,我们准备再扩大规模。" 毛中华在仙桃市开了一家水电安装公司,凭这 个手艺,在市里买了车、房,收入稳定。2021年他回 了一次家,发现村里不少耕地撂荒了。"年轻人都外 出打工,只有父辈还在种地。"毛中华说,幼时看到父 母惜地如金,沟岔里都种上了庄稼和蔬菜。后来,本 应覆盖金黄色麦穗的地里长满杂草,令人心疼。

这件事从此压在他的心头,挥之不去。 "市里正在进行撂荒地整治,村里需要你这样 的能人回来把撂荒地捡起来。"2023年初,村支书 毛志凯到市里找到毛中华。

"让每一寸耕地都物尽其用。"毛中华下定决心,把 经营公司的收益拿出来,成立了毛中华蔬菜种植合作 社,按每亩600元的价格流转了100多亩撂荒地。起 初反对他的父母,在明白他的初心后,也成了支持者。

毛小村水源充足,三伏潭镇又是江汉平原上的富 硒地,土壤和气候条件适宜蔬菜种植,村里抓住国土 整治的机会,把撂荒地全部集中起来流转给合作社。

毛中华不知道的是,就在他同乡将撂荒地整理 成蔬菜大棚的2023年,我省通过省、市、县、乡、村五 级层层压实责任,精准施策,共整回流失的耕地144 万亩,一举扭转了耕地总量连年下降的严峻形势。

"合作社真是好,大家除了拿流转费之外,还 能在社里做事,包两餐伙食,每人每天收入150 元。"村民们说。

种菜可不比经营公司简单。在合作社打工, 村民们都赚到了钱,毛中华却差点赔了本。他说, 先是雪灾,后是干旱,幸亏得到了政府的及时救助 和补助,没有出现大的亏损。他拿出钻研水电安 装技术的劲头研究种菜的技术,产量节节攀升,种 出来的都是不施化肥不打农药的有机菜,"形势越 来越好,我相信继续投资农业肯定会赚钱的"。

"现在很多村都有毛中华这样的种植大户,有 的种粮食、有的种棉花、有的种油菜、全市346个 撂荒地线索都得到处理。"仙桃市自然资源和城乡 建设局相关负责人介绍。

"2024年全省再整回耕地50.6万亩,每一寸 土地都有像毛中华这样的农民在精耕细作,所以 我省顺利通过了国家耕地保护'首考'。"省自然资 源厅耕保处负责人说。

共享"运力池",铁水公空任你选

-湖北大宗商品供应链观察(下)



供应链蹲点调研

湖北日报全媒记者 刘宇

12月29日,湖北供应链物流公共信息平台上, -条"出海"新通道上新:武汉至东盟直航散杂货通

道,拟常态化开行。 这条新通道,主要为与东盟地区合作较多的湖

北或中西部企业大宗商品定制,在运输时间、物流 成本上更具性价比。次日,通道服务商武汉阳逻港 口服务有限公司就收到了省内多家物流企业、货运 代理公司的电话咨询。

多式联运的服务效能,决定着大宗商品物流的 成本空间和稳定性。

去年9月以来,湖北港口集团牵头打造湖北供应 链物流公共信息平台,在全国率先建成的"铁水公空 仓邮"六网融合供应链物流平台公共底座,让企业在 多种运输方式中,随时能找到性价比最高的走法。

按需定制优化服务 帮企业降本15%

12月初,"印尼拉博塔港一武汉阳逻港"国际直 航航线正式开通。

此前,格林美在印尼园区生产的镍资源不能直 达湖北,须海运至广州黄埔港或江苏连云港,再通过 汽车转运到荆门工厂。异地报关、验货、收货的方式, 导致运输时间长、物流成本较高。 (下转第2版)

地址:武汉市武昌区东湖路181号 邮编:430077

新闻热线:027-86770308 湖北日报官方微博:新浪@湖北日报

主编:黎海滨 版式:刘旺东 责校:刘信文